

&gt; 桥头观潮

# 精准落袋 让市场主体活起来

本报记者 刘子语 张莹琳 王靖中

为切实帮助服务业领域困难行业渡过难关、恢复发展,近日,云南省发展和改革委员会、云南省财政厅等14部门印发《关于落实促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》(以下简称《服务业政策》)。

《服务业政策》包括普惠性纾困扶持措施,以及针对餐饮、零售、旅游、公路水路铁路运输、民航等行业分别提出的纾困扶持措施。其中,针对餐饮业,提出定期核酸检测补贴支持、降低平台服务费成本、缓缴失业保险、提供融资增信支持、提供保险保障、补齐养老助餐服务短板等针对性政策;针对旅游业,提出落实暂退旅游服务质量保证金、缓缴失业保险、完善常态化银企对接机制加大信贷投放、通过工会活动和政府采购促进消费、降低旅游业企业融资成本、加大旅游业普惠金融支持力度等针对性政策和措施。

对此,业内人士期待政策红利精准落袋,帮助企业解决资金、经营压力等现实问题。

位于昆明高新区的隐沫酒店2020年1月正式营业。酒店总经理钱立说,酒店开业两年多来,受疫情影响,商务、旅客客流大幅减少,酒店的经营情况一直不稳定。另外,酒店用工成本提高,支出增加,酒店获得经营性流动资金贷款的难度也加大了。

“对于酒店来说,租金一直是支出的大头,一般占到日常经营成本的30%至50%。疫情以来,随着客流骤降,许多酒店的经营都遇到很大困难。”钱立希望,此次出台的《服务

业政策》能“真金白银”为企业注入资金“活水”。

钱立说,《服务业政策》中针对旅游业的纾困扶持措施提到了加大金融支持力度、着力降低经营成本等内容,期待该政策推动酒店、餐饮、旅游等行业走出困境。在疫情大背景下,商业房产的出租方、租户方也应互相理解,通过沟通协商,在减免租金、物业费、管理费或延长付款期限方面达成一致,实现共担风险、共同繁荣。

“对我们来说,降低平台服务费成本真是一大有利政策。”大理喜仓西式餐厅负责人杨霞说。喜仓在2021年上半年开通了外卖销售渠道,今年春节期间,外卖销售量占到了总销售量的30%,相比节前增长了1倍多。但在这个过程中,喜仓碰到了当前许多餐饮企业都面临的问题:订单量增加,外卖平台服务费也在上调,从而增加了运营成本。对此,杨霞认为,《服务业政策》提出平台服务费降低,有利于餐饮企业减轻经营压力,并可有效避免部分餐饮商家压缩食材成本的情况,减少食品安全风险。“食品安全有保障,最终受益的将是广大消费者。”杨霞说。

“这次针对餐饮业提出的纾困扶持措施针对性强、力度大。”中国饭店协会特邀副会长、中国烹饪协会副主席、云南省餐饮与美食行业协会联合创会会长杨艾军在对《服务业政策》的解读中提到了“减轻压力”和“保障发展”两个关键词。

在杨艾军看来,减轻压力是疫情

下恢复餐饮业发展的基础。《服务业政策》为云南餐饮业带来诸多利好,其中一大利好就是帮助相关餐饮企业降低经营成本、减轻多重压力。

“提供支持、提供保障、补齐短板……从这些看,疫情下强化餐饮业发展保障尤为必要。”杨艾军认为,提供融资增信支持,能为餐饮业高质量发展做铺垫;提供保险保障,能为餐饮业从业人员安心就业提供支撑点;补齐养老助餐服务短板,能为餐饮业开拓新市场创造机会。杨艾军还建议,可通过深入整合品牌效应、优质资源和良性资产,大力扶持餐饮业名企名店,推广预制菜研发和销售,促进餐饮业恢复发展。



## 开放快报

## 云南以电为媒深化澜湄能源合作

本报讯(记者 王欢 韩成圆)4月19日,记者从南方电网公司获悉,自4月初云南省启动“澜湄周”以来,该公司与湄公河国家“云签署”多项能源合作协议,助力澜湄携手发展。

南方电网公司与湄公学院(大湄公河次区域政府间组织)“云签署”《2022—2025年合作框架协议》。双方将本着诚信、互惠互利、良好信誉、富有成效、长期合作及共同发展的原则,结合各自经验与优势,通过开展专业技术人才培养、构建电力合作交流和科技创新平台、进行联合课题研究和深化项目合作等方式,共同推动大湄公河次区域电力企业和机构电力专业技术提升,特别是大湄公河次区域电力联网所涉及的技术标准规范、能力建设和人力资源开发。

据介绍,自2014年公司与湄公学院签署《合作框架协议》以来,双方就政府和电力企业已累计开展了10批次、270人次的专题培训和研讨会议。今年,双方将面向湄公河国家主要电力企业、监管机构联合举办1期至2期专业电力技术培训。同时,面向湄公河国家主要电力企业、合作机构开展研究课题需求调研,争取促成具体研究项目的委托和实施。此外,双方还将开展区域内电力能源类智库专

家系列专访。

另外,南方电网公司与越南电力集团签署《长期战略合作备忘录》,明确双方将通过高层沟通联络和成立联合工作组机制,在电网、电源、管理和技术等领域深化长期合作,为区域经济社会协同绿色发展贡献力量。目前公司通过5个通道7回线路与越南电网相联,清洁能源输出占比超90%,累计对越送电约395亿千瓦时,为越南北部经济社会发展提供稳定电力供应。

另悉,“澜湄周”活动中,南方电网公司向缅甸外交部捐赠50万只医用口罩和6台呼吸机,助力缅甸抗击新冠疫情。截至目前,公司已累计向湄公河国家政府和电力同行捐赠价值约220万元的防护服、防护口罩、电子体温计、呼吸机等医疗防护物资,彰显守望相助、休戚与共的命运共同体精神。

## 声音

缅甸外交部常务副部长吴觉苗图:成千上万缅甸民众从中获益

澜湄合作尽管是本地区最年轻的合作机制,但已迅速发展成为最值得

信赖的次区域合作机制,有助于各国加强友谊、增进团结,培育“亲如一家”的澜湄文化。缅方赞赏中方务实推动澜湄地区发展,尤其在澜湄合作专项基金支持下,缅甸实施了一批合作项目,覆盖各领域各地区,让成千上万的缅甸民众从中获益。相信澜湄合作框架下的团结协作将是抵御域外国家干预、维护本地区和平与稳定的最佳路径。缅甸作为澜湄合作共同主席国和负责任的成员国,将积极捍卫地区和平与稳定,促进地区包容与可持续发展。

南方电网公司副总经理张文峰:

## 继续打造澜湄区域民心工程

当前,我国正在加速构建新发展格局,高质量共建“一带一路”稳步推进,澜湄合作面临新的机遇。我们要倍加珍惜多年来建立的合作共赢、互信互助、和衷共济的伙伴关系,充分发挥澜湄合作机制作用,携手谱写澜湄合作的新篇章。

南方电网将继续打造澜湄区域精品工程、民心工程,加快推进更高电压等级电网互联互通建设,促进当地民生改善和经济社会发展,让区域各国民众体会到实实在在的福祉。

## 故事

泰旅局昆明办事处主任素虹——  
我的昆明印象



2021年,我被泰国国家旅游局任命到昆明办事处任处长一职,负责促进泰国与云南、贵州、广西在旅游、文化等方面的民间交流合作。

当我第一次踏上昆明这座友好之城的土地时,内心感到无比开心和激动。这里气候宜人、花开四季、食物美味……但昆明15℃的气温,对于一个常年生活在气温20℃至30℃环境中的泰国人来说稍微冷了一点,但没过多久我就习惯并喜欢上这种清凉的感觉。

在春季,走在昆明的大街上,随处可见道路两旁盛开的玫瑰花以及粉红色的樱花,让人心旷神怡,我总是忍不住拿出手机拍摄。昆明人告诉我,每年3月是昆明樱花盛开的季节,公园、湖边、道路两旁……到处都可以赏花。

昆明人还告诉我,作为首次来云南的人,到圆通寺去游玩是不错的选择。那是许多到昆明旅游的泰国人的打卡地,体现出了泰中两国之间的真挚友谊。当然,中国朋友们如果有机会到泰国旅游,也别忘了

到清迈、彭世洛以及素可泰等历史古迹去转转。

在昆明,玩累了、饿了,那就来上一碗过桥米线。一个超级大碗里盛着浓香四溢的汤汁,在汤汁里加入早已准备好的猪肉片、蛋、鸡肉片等成套的配菜,之后再倒入一碗软糯的米线,真是美味绝伦。云南的过桥米线总会让我想起泰国曼谷唐人街一带的古法猪肉粉。

其实,在云南还有一个我一直想去但还没去过的地方,那就是石林。昆明的石林让我联想到了位于泰国东北部黎府的石林公园。那里的石林公园是一个天然的岩石公园,里面的石头形态宛如各种各样的动物,那里也被泰国人称为“泰国的昆明”。

2021年12月3日,中老铁路通车。铁路北起中国昆明,南至老挝万象,而泰国东北部的门户廊开府与万象仅一河之隔,与中老铁路对接便利,相信在不久的将来,游客们也能直接乘坐火车旅行,以此实现一日游三国的理想。

本报记者 胡丽仙 编译

## 瞭望

### 国际货币基金组织下调孟加拉国经济增长预期

据孟加拉国《金融快报》报道,考虑俄乌冲突带来的影响,国际货币基金组织在近日发布的《世界经济展望报告》中,将孟加拉国2022财年经济增长率下调为6.4%,比该组织在2021年10月的预测降低了0.2个百分点。

国际货币基金组织称,俄乌冲突带来的国际油价上涨,将影响孟加拉国私人消费和投资,继而影响整体经济增长。该组织还预测称,孟加拉国2022财年通货膨胀率将为6.4%。

本报记者 祖红兵 编译

## 交流·提问Z世代

### 就业或创业,如何选择?

——六国青年同题共答

对于年轻人来说,离开学校进入社会,选择就业还是创业,是一道没有标准答案的必答题。社会环境、国家政策以及年轻人对自我的认知和对未来的规划,都是影响因素。围绕这个问题,记者采访了中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南六国青年,听听他们的看法与选择。



### 新加坡推进制造业数字化转型

据新加坡《联合早报》报道,新加坡科技研究局将与其他机构开展合作,加快制造业的数字化转型,使该领域更具经济韧性。

据报道,新加坡科技研究局此次的合作伙伴包括商业解决方案提供商、高等学府、企业用户、其他研究机构等。合作内容包括开展相关培训课程,以及通过研究合作弥补技术和能力缺口,以加强本地企业及其供应链的韧性。

据悉,随着制造业技术发展,该领域将出现许多新的工作,新加坡正在积极培养人才,以确保他们拥有相应的技能和专业知识。

本报记者 刘子语 编译

### 尼泊尔柠檬价格大幅上涨

据尼泊尔《共和国报》网站报道,近一个月以来,尼泊尔市场上的柠檬价格大幅上涨。据尼泊尔相关部门发布的信息,尼泊尔柠檬价格已从3月中旬的每公斤190卢比上涨到了目前的每公斤400卢比。

报道称,尼泊尔柠檬涨价除受天气因素影响外,还有印度柠檬价格上涨的原因。印度是尼泊尔目前主要的柠檬来源国,在本财年前8个月,尼泊尔共进口了78.5万公斤柠檬,价值达6.0236亿卢比。上一财年,尼泊尔共进口了价值达9.196亿卢比的柠檬。

本报记者 祖红兵 编译

### 越南虾类出口保持良好势头

据越通社报道,2022年第一季度,越南虾类出口额超过9亿美元(约合57.6亿元人民币),同比增长37%。

报道称,随着市场需求日益增加,越南虾类加工与出口企业迅速调整生产计划以满足订单要求。国外市场对虾类的需求增长,也促使虾农加大虾类放养力度。此外,越南九龙江三角洲地区的许多虾农增加了虾类养殖技术投入。随着市场复苏和生产能力提高,越南虾类产品将继续拓展国际市场。

本报记者 刘子语 编译

## &gt; 胞波情暖

### 一组照片 唤醒仰光记忆



近日,在缅甸仰光莱淡街道,仰光人阿嘎摩阳为罕杜和阿芮尔穆恩拍摄了一组情侣街拍。这组照片受到了许多中国朋友的关注。张蕊曾在仰光工作了两年,她感慨:“以前我和好朋友时常会到莱淡市场闲逛,寻找美食。这是一个让人很放松的地方。希望疫情赶快结束,我想再回去看看。”

本报记者 李雨瞳

中国 云南师范大学旅游管理专业大三学生丁文梅  
为自己的就业规划努力

我更倾向于选择就业,目标是考取公务员或事业单位的岗位。我从很多方面分析过自身情况,我的性格更适合稳定的工作。

在中国,公务员考试竞争激烈。但是,我坚信,正确的行动加上勇气、

决心和毅力,就离自己的理想更进一步。我学的是文科,在课外活动中一直做新闻工作,所以我希望自己未来的工作与新闻有关。另外,也希望能用自己的笔,向世间传递美好。

本报记者 陈灿霞 整理

越南 云南民族大学越南语外教陈氏青娥  
创业要有过硬的专业技能

我是云南民族大学的一名越南语外教。如果再来一次,我会选择创业,从事越南语培训。因为我喜欢教学,有一套自己的教学方法,这是我强项和优势。

教育领域的创业者,首先要具备过硬的专业知识,有拿得出手的专业技能。其次,应该具备独立思考和决断的能力。最后,一定要有

创业的勇气和毅力,否则很难长期坚持。

虽然越南语是一门小语种,但随着越中两国的经贸往来不断深入发展,有不少中国人到越南做生意,他们都希望能快速入门越南语,并掌握简单口语。因此,我设想培训班要针对这部分人群开办。

本报记者 李玲 整理

柬埔寨 企业财务助理宝燕  
稳定的就业令我安心

我选择了就业。我的工作与我的大学专业有一定关联度,这有利于我更好更快地适应工作。

在柬埔寨,和我年纪一般的同龄人,如果家庭条件相对富裕或父母都是创业者出身,他们更容易选择继承父母的事业,或是在预见某个领域可能有很大的发展潜力时,选择独立创业。对于普通家庭的人

来说,就业是一个稳妥的选项。

我坚定地认为,就业好处多多。对于年轻人来说,到一个好的工作平台就业,可以获得很多学习和锻炼的机会,成长空间很大。另外,就业不需要承担太大风险,而稳定的工作会成为我们快乐生活的坚强后盾。

本报记者 李吒 整理

老挝 老挝电信公司(ETL)琅勃拉邦分公司客户经理苏力  
最终目标是创业

我今年27岁,我的规划是先就业再创业。

毕业后,我原本打算回到老挝创业,不巧遇到疫情。如今,我选择先工作,打算奋斗3到5年后,再来开启我的创业梦。老挝很适合有想法的年轻人来创业。

在加入老挝电信公司(ETL)琅勃拉邦分公司之前,我也曾被某些收入稳定、工作稳定的单位录取过,最后

还是选择了ETL客户经理这一职务。

因为我的终极目标是创业,所以一份工资高又有挑战的工作,可以更快地积累创业资金。而且做销售需要与人打交道,可以让我懂得更多的人为之道,同时积累一定的人脉,为以后创业打基础。我想从最基础的工作做起,未来我有了自己的员工,才能更好地做管理。

本报记者 杨春梅 整理

泰国 泰国某企业停薪留职职员王艺  
停薪留职两年后,我考虑创业

我今年25岁,疫情导致我所在的公司不得不暂停业务,我处于停薪留职的状态已整整两年了。

也许,创业更适合我。我可以自由支配时间,更好地照顾自己和家人,同时也能做自己最喜欢的事情。我的爱好是美食,既擅于品尝也懂得制作。现在,我刚好有时间能尝试着把自己拿手的美食、点心、饮品制作出来,分享给更多的人。这样的创业小

尝试,比起以前整天坐在办公桌前的日子更充实、更幸福。

泰国每年都有大量的毕业生,但是面对严峻的疫情,各行各业发展受挫,导致工作岗位稀缺,竞争激烈,所以很多人都必须面对就业难题。这使得很多人尝试自主创业,但我的感受是自主创业并非易事,希望大家做好准备再开始。

本报记者 胡丽仙 整理

缅甸 西南大学动物科学专业外籍留学生吴心妍  
年轻人最好先就业再创业

这几天,我正在重庆的一家企业实习,再过两个星期,我的实习之旅就结束了。期间,我遇到了许多刚从学校毕业就踏上工作岗位的中国青年,从他们身上我看到,拥有自强能力的人,能更快地适应工作和社会。

年轻人最好先就业再创业。先

就业可以为创业做准备,创业的成

功率会更大。另外,我希望缅中高校都增加实践环节以提高学生的工作能力,并以社会需求为导向调整课程设置,更好地引导年轻人走进社会。

本报记者 张莹琳 整理